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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da VIII sessão ordinária do 
Conselho de Ensino e Pesquisa (ConsEP), realizada no dia 08 de setembro de 2010, às 14h, na sala 
de reuniões do 5º andar da Unidade Catequese (UFABC). 

Comunicados do Reitor: 

1. Professor Waldman informou que na reunião da Associação Nacional dos Dirigentes das 
Instituições Federais de Ensino Superior (Andifes), ocorrida nos dias 1 e 2 de setembro, os 
reitores presentes tomaram conhecimento acerca da proposta de Estruturação do Plano de 
Carreira e Cargo de Magistério Superior Federal. Lembrou que tal encaminhamento do 
Ministério da Educação (MEC) teve por objetivo, além de dar ciência a todos, também 
solicitar que eventuais sugestões fossem enviadas nas 3 semanas seguintes, havendo a 
possibilidade de prorrogação. Ainda que não haja postergação, as sugestões encaminhadas 
serão sistematizadas e organizadas pela Comissão Permanente do Pessoa Docente (CPPD) da 
UFABC para posteriores discussões.  

2. Comunicou que fora criado, em 19 de julho de 2010, na UFABC, o 1º capítulo do Aerospace 
& Eletronic Systems Society (AESS) da América Latina. Ressaltou que AESS é uma 
subdivisão do IEEE (Institute of Electrical and Electronic Engineers) para assuntos 
relacionados a sistemas aeroespaciais em geral e também sistemas eletrônicos. Congratulou 
professor André Fenili, coordenador do curso de Engenharia Aeroespacial da UFABC, que 
presidirá a entidade. 

3. Anunciou que serão assinadas 3 portarias que se referem à instituição das seguintes 
instâncias: Comissão Permanente para Apuração de Transgressões Disciplinares e Aplicação 
de Sanções para Discentes dos Cursos de Graduação, constituída pelos Conselheiros Derval 
dos Santos Rosa, presidente, Maria Estela da Conceição de Oliveira e Rodrigo Martins; 
Comissão Permanente para Apuração de Transgressões Disciplinares e Aplicação de Sanções 
para Discentes dos Cursos de Pós-Graduação, constituída pelos Conselheiros Carlos Alberto 
Kamienski, presidente, Luciana Campos Paulino e Cristiane de Brito Andrade; Comissão 
Permanente para Apuração de Transgressões Disciplinares e Aplicação de Sanções para 
Discentes dos Cursos de Extensão, constituída pelos Conselheiros Edson Pinheiro Pimentel, 
presidente, Oswaldo Ortiz Fernandes Júnior e Erich Kellner. Ressalta que tais portarias 
delegam competências a essas comissões que têm como base o Art. 71 do Regimento Geral 
da UFABC.  

4. Passou a palavra ao professor Klaus Capelle que ressaltou o fato da incompatibilidade entre 
os calendários da Financiadora de Estudo e Projetos (FINEP) e dos Conselhos Superiores da 
UFABC, razão que justificou a aprovação ad referendum dos projetos. Enfatizou que não 
seriam feitos detalhamentos dos projetos, tendo em vista que naquele momento estariam 
sendo apresentados em caráter de informe. Comunicou que, caso sejam aprovados, será feita 
uma apresentação mais detalhada a esse Conselho. O primeiro refere-se a um projeto do 
Fundo de Infraestrutura (CTInfra), gerenciado pela Pró-Reitoria de Pesquisa denominado 
‘Consolidação da Pesquisa em Nanociências, Polímeros, Petróleo e Simulação 
Computacional na UFABC’, sob coordenação do professor Alexandre Reilly. Explicou que, 
os outros dois, embora sejam projetos de natureza individual, foram apresentados por 
iniciativa do professor Delmo Alves de Moura à FINEP, mas precisaram da assinatura do 
reitor e, por isso, foram tratados em conjunto com o Projeto Institucional. Ambos 
enquadram-se no Edital ‘Construção Naval e Transporte Aquaviário’. Um intitula-se 
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‘Modelagem Integrada da Rede de Cabotagem a Terminais Intermodais Rápidos’ e o outro, 
‘Desenvolvimento de Produtos com Inovação – engenharia da construção naval aplicada nos 
estaleiros do Brasil para gerar novos negócios’, coordenados pelo professor Delmo. 
 

Comunicados dos Conselheiros: 

1. Professor Derval Rosa informou acerca do início das aulas no Bloco A no dia 13 de setembro 
inaugurando uma nova etapa na UFABC. Ressaltou que ainda há ajustes a serem feitos e, 
portanto, solicitou a compreensão de todos nesse sentido.  

2. Professor Derval Rosa passou a palavra à professora Maísa Helena Altarúgio que discorreu 
acerca do Edital de PRODOCÊNCIA do Programa de Consolidação das Licenciaturas para 
captação de recursos para os cursos de licenciatura em química, física, biologia e 
matemática.  Ressaltou que o Projeto Institucional, assinado pelo vice-reitor, professor 
Gustavo Dalpian, já fora enviado à Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível 
Superior (CAPES). Destacou que o principal objetivo é contribuir para elevar a qualidade 
dos cursos de licenciatura, na perspectiva de valorizar a formação e a relevância social dos 
profissionais do magistério da educação básica. Por último, enfatizou que a ProGrad é a 
proponente do projeto e findou colocando-se à disposição para esclarecimentos. 
 
Ordem do Dia 

1. Ata da VII sessão ordinária de 2010, realizada nos dias 10 e 17 de agosto de 2010. 
Aprovada, sem alterações de texto, com duas abstenções. 

2. Proposta de regulamentação de estágios de Licenciatura em Biologia, Física, Matemática e 
Química. 
Professor Valdecir Marvulle apresentou a Resolução cujas alterações já haviam sido 
discutidas anteriormente e que contam com a anuência da área proponente. Corroborou 
parecer favorável emitido pela professora Gisele Ducati. Foram feitas sugestões de 
aprimoramento, as quais foram acatadas pelo demandante. Após votação, aprovada por 
unanimidade. 

3. Protocolo de Intenção visando o estabelecimento de bases e condições de cooperação e 
intercâmbio científico e tecnológico entre a UFABC e ELETROBRÁS TERMONUCLEAR 
S.A. – ELETRONUCLEAR. 
Professor Klaus Capelle apresentou breve histórico da proposta e elencou sugestões de 
aprimoramento do documento, as quais foram acatadas pela área demandante. Por último, 
posicionou-se favorável à aprovação, desde que fossem atendidas as recomendações da 
Procuradoria Jurídica e realizadas as modificações sugeridas. Após esclarecimentos, 
encaminhou-se para votação. Aprovado por unanimidade. 
 
Expediente 

1. Resolução que define a composição e atribuições específicas das coordenações dos cursos 
de Pós-Graduação. 
Professor Roberto Serra, substituindo o pró-reitor de pós-graduação, professor Carlos 
Alberto Kamienski, destacou que o documento substituirá a Resolução ConsEP nº 7 e visa 
normatizar aquilo que já vem sendo adotado na prática. Ressaltou ainda que à composição 
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será incluído um representante discente, respeitando o disposto nos Regimentos e Estatuto 
em vigor. Após sugestões de aprimoramento e pedidos de esclarecimento, acordou-se que o 
assunto passará à Ordem do Dia da próxima sessão.   

2. Edital de ingresso 2011. 
Professor Derval Rosa destacou que está sendo preparada uma proposta de calendário para 
2011 e uma questão que surgira nas discussões diz respeito ao período de ingresso que será 
definido de acordo com o calendário do Sistema de Seleção Unificada MEC (SiSU).  Passou 
a palavra à chefe de divisão acadêmica, Renata Coelho, que destacou alguns pontos do 
edital. Ressaltou que a principal diferença em relação ao anterior refere-se à distribuição das 
vagas para cotistas. Para concorrer a uma das vagas destinadas aos negros, o candidato 
necessita apenas autodeclarar-se. No entanto, para as destinadas aos indígenas, o candidato 
deverá comprovar sua origem por meio de documentação específica. Após ampla discussão 
acerca de pontos como distribuição de vagas, política de cotas, estimativa de conclusão de 
curso, data de início das aulas, além de sugestões de aprimoramento do documento, acordou-
se que o assunto voltará a ser tratado na próxima sessão desse Conselho.    

3. Minuta de Resolução acerca da integralização de créditos. 
Professor Derval Rosa passou a palavra à assessora acadêmica da Pró-Reitoria de 
Graduação, professora Denise Consoni ressaltou que, tendo em vista a existência de 3 
matrizes curriculares diferentes na UFABC, fazia-se necessária a normatização do processo 
de integralização dos créditos de alunos que cursaram matrizes diferentes. Após discussões e 
esclarecimentos, acordou-se, pelo voto favorável da maioria, que o assunto estava maduro o 
suficiente para ser promovido à Ordem do Dia. Posteriormente, encaminhou-se a Resolução 
para votação. Aprovada com 12 votos favoráveis e 2 abstenções. 

4. Convênio entre a UFABC e o Instituto de Estudos Avançados do departamento de Ciências e 
Tecnologia Aeroespacial – IEAv. 
Professor Gilberto Martins destacou que esse projeto, cujo coordenador é o professor Israel 
da Silveira Rego, trata de pesquisa colaborativa entre as duas instituições, sem compromisso 
financeiro para a UFABC, sobre o conceito da propulsão a laser, atualmente em 
desenvolvimento no Laboratório de Aerotermodinâmica e Hipersônica Professor Henry 
Nagamatsu do IEAv. Após esclarecimentos, acordou-se que o assunto passará à Ordem do 
Dia da próxima sessão. 

5. Convênio de Cooperação entre a UFABC e o National Institute for Material Science – 
Tsukuba, Japão. 
Professor Eduardo Guerón, assessor de relações internacionais da UFABC, ressaltou que se 
trata de um Acordo de Cooperação Técnico-Cinetífica Internacional entre a UFABC e o 
Nano Ceramics Center (NCC) do National Institute for Materials Science (NIMS), do Japão. 
Destacou, ainda, que, por meio desse acordo, serão realizados projetos de pesquisa 
cooperativos entre professores da UFABC e pesquisadores do NCC-NIMS. O intento inicial 
é estabelecer a parceria entre as duas partes e, posteriormente, pretende-se desenvolver 
projetos específicos em comum acordo, com financiamento de agências de fomento dos 
respectivos países. Por último, informou que o referido convênio já fora aprovado pelo 
CECS e colocou-se à disposição para esclarecimentos. Após breve discussão, acordou-se que 
o assunto passará à Ordem do Dia da próxima sessão. 


